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Дніпропетровський ynieepcumem економіки ma npasa 

ECTETAYHA КАТЕГОРІЯ TPAITYHOI'O В ПОЕТИЦІ ШЕКСПІРА 

Виявлено суспільно-історичний зміст естетичної категорії трагічного в різні істо- 

ричні спохи; показана своєрідність художнього мислення Шекспіра та специфіка його 

трактування трагічного. 

Рассмотрено общественно-нисторическое содержанне зстетической категорни траги- 

ческого B разньсе нсторическне зпохи; показано своеобразне художественного мьтшлення 
Шекспира и специфика его трактовки трагического, 

The article deals with the realization of the aesthetic category of the tragic in different 

historical epochs; the originality of Shakespeare’s artistic thinking, the peculiarity of his 

mental perception of the tragic are investigated in this article. 

Давно уже визнано, що Шекспір — художник нцдзвичайио широкого діапазо- 

ну, і мистецтво його невичерпне. У ньому багато нерозкритого, над чим трудять- 

ся покоління дослідників. Творчість Шекспіра досліджується залежно від стилі- 

стичних умовностей жанру гуманістичної драми XVI-XVII ст., особливостей 
лпершурних напрямкпв (класицизм, романтизм, маньєризм, бароюо) і загального 
стилю літератури тієї епохи - поетики Відродження. Ідейно-естетична значимість 

Шекспіра для сучасників глибоко розкрита в працях А. А. Анікста, М. М. Моро- 

зова, Р. М. Самаріна, А. А. Смірнова, Ю. Ф. Шведова, М. В. Урнова, А. Горбуно- 

ва та ін. Вчені розглядають різні аспекти поетики його творів: сутнісгь драматиз- 
му і характер драматичного конфлпп'у розвиток драматичної дії і динаміку 
шексшршсысих образів, взаємозв'язок всіх слементів композиції та особливості 

композиційно-мовленнєвих форм тощо. Наприкінці ХХ століття здавалося, що 

Шекспір уже пізнаний і до кінця вичерпаний. Але сьогодні вивчення шекспірів- 

ських творів набуває все більшої значущості в аспекті проблематики лінгвокуль- 

турології, когнітивної поетики та когнітивних вспетівлігературовиявп-ва Викори- 

стовуючи поняття та КдТеГОРІІ КОГН!ТОЛОГП, дОс.]ІІдНИКИ вивчають художню 

семантику, акцентуючи увагу на лінгвокогнітивних стратегіях формування й об- 

робки інформації, що упредметнена в драматургічних текстах Шекспіра. 
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Актуальні проблеми літературознавства ma стилістики 

Мета цієї статті — виявити своєрідність художнього мислення Шекспіра у його трактуванні естетичної категорії трагічного. Досягнення цієї мети обумовлює вирішення таких завдань: І) дати загальну характеристику естетичній категорії трагічного; 2) розглянути трагічне в історичній перспективі; 3) показати специ- фіку реалізації категорії трагічного в творах Шекспіра. : Трагічне -- одна з естетичних категорій, яка характеризує ту грань освоєння світу, що викликається сприйняттям глибоких страждань і навіть загибелі людей, котрі втілюють у собі суспільний естетичний ідеал. Виходячи з визначення тра- гічного як «філософської і естетичної категорії, що характеризує нерозв'язний суспільно-історичний конфлікт, який розгортається в процесі вільної дії людини і супроводжується людським стражданням і загибеллю важливих для життя цінно- стей» [4, с. 133), трагічне -- це ствердження людської волі ціною катастрофи чи смерті, вірність своїй ідеї навіть У поразці. На відміну від сумного або жахливого, трагічне як вид знищення, що погрожує або здійснюється, викликається не ви- падковими зовнішніми силами, а витікає з внутрішньої природи самої людини, що гине, її нерозв'язного самороздвоєння в процесі її реалізації. Теорія трагічного, яка побудована за історичним принципом, досліджує, чим було трагічне в античній літературі, чим воно стало в мистецтві середньовіччя, які зміни воно перетерпіло в enoxy Відродження і т. д. Історично категорія трагі- чного існувала в різних проявах, однак сама її суть була задана європейським літературам давньогрецькою поетикою. 
В античній літературі (Есхіл, Софокл, Еврипід У Vet o н. e.) мета трагіч- 

ствердження героїчної концепції особистості, загострення почуття особового бут- тя. Етичне самовизначення індивіда перед вибором життя чи смерті, самостійні дії і відповідальність (розплата) за них -- центральна проблема античної трагедії. При цьому античному трагічному героєві невідомий пізніший трагічний конфлікт почуття, особової пристрасті і морального обов'язку (як у трагедії бароко і кла- сицизму). Дії, що ведуть до результату (катарсису), він здійснює без розладу із собою, без почуття болісної жертовності, і незважаючи на часткове «невідання», захоплений своєю рішучістю, часом зухвалістю перед «долею» і богами («Про- метей» Есхіла) і навіть -- смакуючи жах. У своєму переживанні провини і відпо- 

вірною аристотелівській формулі «очищення через жах і співчуття» (3, с. 20]. У середньовіччі трагічне виступає як мученицьке, воно спрямоване на уті- щшання | розкриття надприродного замість очищення. Персонажі середньовічного лицарського роману теж трагічно гинуть, але вони гинуть не тому, що вони по- встали проти світу церковно-феодальної моралі, а тому що не змогли повстати проти нього; гинуть вони тому, що «мечуться в колі між лицарсько-феодальними забобонами, яким вони й самі слідують, і нездоланним почуттям» |2, с. 77|. Епоха Відродження відкрила «стан світу», затвердила активність трагічного героя і свободу його волі. Класичним зразком і мірою для літератури й естетики 
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гом, то джерелом трагічного в новий час, зокрема в трагедіях Шекспіра, є сам 
суб'єкт, глибини його внутрішнього світу й обумовлені ними дії: людина нового часу 
прагне показати, що сам світ є причина самого себе. 

Таким чином, трагічне має завжди певний суспільно-історичний зміст. По- 
дібно іншим естетичним категоріям (наприклад, комічному) трагічне в різні епохи 
залишається і незмінним (типологічно єдиний пафос) і одночасно -- мінливим за 
соціально-історичною природою, 33 ідейними духовними колізіями. Глянувши на 
трагічне з історичної точки зору, ми бачимо його змінюваність. По-перше, герой 
і його трагічна доля по-різному розкриваються в трагедії різних епох. Взаємини 
необхідності і випадковості, загального й особистого, трагічного характеру і тра- 
гічних обставин різні в мистецтві різних епох. По-друге, різного забарвлення набу- 
ває і саме трагічне. Воно, як відзначає Ю. Б. Борєв, «висвітлене то героїчним, то 
мученицьким світом, то шляхетним, безюрнсливим лицарським духом подвиж- 
ництва, то гуманістичною вірою в могутні універсальні сили і можливості люди- 
ни, то духом служіння абсолютистським ідеям, то сентиментальною чутливістю 
великим і малим лихам людським, то віддаленим від земної прози романтичним 
поривом до неземних ідеалів» [2, с. 14). По-третє, у трагічній темі й у трагічному 
жанрі мистецтва різних епох ми зіштовхуємося з різним характером взаємодії 
трагічного й інших естетичних категорій - прекрасного, піднесеного, комічного, 
зворушливого, драматичного, епічного і т. д. По-четверте, різне рішення і напов- 
нення дістають у мистецтві різних епох такі питання, як трагічне й оптимістичне 
смерть і безсмертя, проблема суспільного сенсу життя людини і т. д. [2, с. 14). 

Шекспір у своїй творчості надзвичайно поглибив все те, що сприйняв від своїх 
попередників. Формально далека від античності, шекспірівська трагедія зобра- 
жує безкрайню реальність людського світу, яку не зібрати у вузол одного кон- 
флікту. «Трагічне в Шекспіра не укладається в рамки окремого конфлікту або 
характеру героя, ane обіймає собою все, — як і сама дійсність; особистість героя 
внутрішньо відкрита, не визначена до кінця; здатна на зміни» (5, с. 441). 

Ранні трагедії Шекспіра виражали не трагічне світовідчуття, а трагедію інди- 
відуальних доль у трагічній ситуації («Ромео і Джульєтта»). У «великих» траге- 
діях Шекспір піднявся до трагізму, що супроводжував Відродження як «найбільш 
прогресивний переворот» [6, с. 326). Усі цінності шекспірівського трагедійного 
світу містять у собі високе страждання, і саме трагічний безкомпромісний ре- 
зультат служить вірною мірою їхньої гідності, глибини і сили. Предметом «тра- 
гічного способу споглядання» у Шекспіра стають усі похідні звідси антиномії:; 
муки збагнення життя («Гамлет», «Король Лір»), безсилля особистості перед 
власною природою, охопленою афектом («Отелло», «Антоній і Клеопатра»), спо- 

конвічна незахищеність вищої моральної свідомості (образ Корделії з «Короля 
Ліра»), нерозривиюґь і прогиборсгво особового і суспшыюго («Кориолан») 

Сучасний підхід на основі к:торшму бачить у шекспірівських п'єсах трагізм, 
що розкривається через характери і їхню боротьбу. У Шекспіра «трагічна прови- 

на» майже цілком міститься в характері героя. Для Шекспіра світ, у тому числі і 
світ людських пристрастей і трагедій, не має потреби в потойбічному поясненні: ні 
злим фатумом, ні богом, ні чарівництвом або злими чарами. Причина світу, його 
трагічного стану - у ньому самому. Гамлет, як і будь-який шекспірівський харак- 
тер, іманентно несе в собі обставини свого життя. Із самого характеру народжується 
дія. У цьому драматичне начало будь-якого шекспірівського характеру. 

B античних художників трагічну провину приблизно нарівно поділяють між со- 
бою характери й обставини, і навіть на обставини прийдеться трохи більше. Але 
сама по собі конкретна напружена ситуація ще не народжує трагедії. Трагедія по- 
чинається там, де виникає активне виявлення протиріч і протидія трагічного харак- 
теру даній гострій, напруженій ситуації і характерам, що знаходяться на негативно- 
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му полюсі цієї ситуації. Трагедія є лише там, де є активність характеру стосовно 
обставин. Самі по собі нещастя, що звалилися на плечі гарної людини, ще не є 
трагедія. Шекспірівські герої повстають проти усього світу забобонів, проти всякої 
людської ворожнечі, за права людини на любов і щастя, і їхня загибель є героїчна 
трагедія боротьби за мету. В античній трагедії, коли доля обрушувалася на героя, 
він відчував свій зв'язок з іншими людьми, зі своїми співгромадянами, що розділя- 
ли його віру в богів, фатум, у необхідність жертв і смерті. Герой трагедії нового 
часу йде назустріч своїй долі на самоті. Він самотній не стільки в силу своєї тра- 
гедії, скільки трагедія є слідством його самітності [1, с. 45]. 

Процес самовизначення героя в трагічній ситуації виходить зі антропоцент- 
ричного характеру поглядів гуманістів. Те, що, за середньовічними уявленнями, 
доступне було одному богові, бере на себе людина - не людські маси, He людина 
як виразник народних сподівань, але особистість, що піднялася до бога. У траге- 
діях В. Шекспіра («Ромео і Джульєтта», «Король Лір», «Отелло», «Гамлет») repoi 
виступають борцями проти старих усталених звичаїв і традицій. Події 3 життя 
шекспірівських героїв мотивуються внутрішнім розвитком їх характерів, що ви- 
являються у відповідних обставинах. Джульєтта, Отелло, Гамлет вступають у поє- 
динок з суперниками, які сповідують протилежні, пов'язані з минулими часами, 
погляди на життя, й гинуть, ставши жертвою суспільства, що відмирає. 

Ідея трагедії реалізується в природних пристрастях героїв; при цьому зі складної 
гами почуттів героя особливо виділяється одна, найсуттєвіша, яка не ліквідує 
інші, а вміщує їх у собі. В трагедії «Антоній і Клеопатра» показано згубну при- 
страсть єгипетської цариці і римського тріумвіра, але в уславленні благородних 
почуттів цих героїв ми бачимо страждання і радість людей далекої епохи. В ділах 
і вчинках героїв втілені великі ідеї, в їх пристрастях Шекспір передає пристрасті 
змальованої ним доби; типізовані пристрасті тут хвилюють тому, що вони є при- 
страстями живих людей. Людині в певних обставинах властиво любити так, як 
любить Клеопатра, Антоній, страждати так, як страждає король Лір. 

Шекспір перший з драматургів художньо змалював величну, складну, взає- 
мообумовлену картину трагедійної боротьби, виражену у глибоких людських при- 
страстях і переживаннях. Його геній трагедійного поета сформувався на грунті 
всієї попередньої художньої практики драматургів, особливо Есхіла, Софокла, 
Еврипіда, однак Шекспір не був би Шекспіром, коли б саму трагедію як форму 
пізнання життя, як мистецтво не підніс на вищий ступінь. 

На наступному етапі дослідження передбачається перехід від загальної ха- 
рактеристики поетики автора до аналізу мови його творів та вихід на концепту- 
альний рівень, тобто вивчення механізму створення трагедійної картини світу 
в результаті актуалізації семантики концептуально-значущих мовних засобів, які 
формують підгрунтя для окреслення ментальних сутностей -- концептів як фраг- 
ментів трагедійної картини світу. 
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